

事关你我安全感,政法机关2024年将这样发力

新华社“新华视点”记者 白阳 罗沙 熊丰 刘硕 冯家顺

13日至14日,中央政法工作会议在北京召开,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部相继召开年度工作会议。进一步维护社会稳定和群众合法权益,进一步保障和促进社会公平正义……2024年,政法机关将持续发力,守护你我安全感。

依法严惩犯罪,维护社会稳定

社会治安与人民群众获得感、幸福感、安全感息息相关。中央政法工作会议明确,要依法严厉打击突出违法犯罪,加强社会治安防控体系建设,并提出具体目标措施——

深入推进电信网络诈骗犯罪打击整治,管控源头,清剿窝点。推进扫黑除恶常态化,继续打击治理跨境赌博,抓紧推进相关立法工作等。

公安部明确,公安机关将始终保持对电信网络诈骗犯罪严打高压态势,持续组织专项行动,不断加强执法合作,密切部门协作配合,全链条打击涉诈犯罪。

最高检要求,依法严惩严重暴力犯罪、重大毒品犯罪以及严重经济犯罪等,专项督导涉黑涉恶案件统一把关制度落实情况,积极参与安全生产风险专项整治,依法惩治重大责任事故、危险作业等犯罪。

最高法提出,对于危害国家安全、暴力恐怖、重大恶性犯罪、黑社会性质组织犯罪等要坚决依法严惩;同时,落实宽严相济刑事政策,持续推进轻微犯罪治理。

中央政法工作会议还强调坚持预防在前、调解优先,综合运用信访、调解、诉讼等手段,有效预防化解矛盾纠纷。

“我们要继续坚持和发展新时代‘枫桥经验’,进一步加强社会治安综合治理、全面推进信访工作法治化等工作,不断提升矛盾纠纷预防化解法治化水平。”陕西省委政法委政治工作部主任马顶柱说。

聚焦“急难愁盼”,破解民生难点

聚焦群众“急难愁盼”、办好百姓“关键小事”。各政法机关的工作会议,均把贯彻司法为民摆在今年工作的突出位置。

公安部将以环境污染问题为抓手,

继续深入推进“昆仑”等各项专项行动,会同相关部门分领域深化打击、推动治理、形成声势,以更高水平打好蓝天、碧水、净土保卫战。

最高检将聚焦社区团购、网络营销、直播带货等新业态食品安全问题开展专项监督;加强劳动者特别是灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,依法惩治恶意欠薪犯罪;深化道路交通安全和运输执法领域检察监督;协同整治医保领域欺诈骗保、养老诈骗。

最高法要求用心用情办好关系民心向背的“小案”,扎实办好教育、就业、医疗、安居、养老、婚姻家庭、环境保护、安全生产、食品药品安全等领域关系群众切身利益的案件,全方位加强未成年人司法保护。

针对群众反映强烈的行政执法突出问题,司法部将加强行政执法协调监督工作体系建设,年底前基本建成省市县乡四级全覆盖的行政执法协调监督工作体系。深入实施提升行政执法质量三年行动计划,促进严格规范公正文明执法。

最高检第八检察厅厅长徐向春表示,要做深做细生态环境和资源保护、食品药品安全等传统领域公益诉讼检察工作,完善细分领域办案规范;做实做强文物文化遗产保护、特定群体权益保障等新领域的公益诉讼检察工作,满足人民群众对公益保护的更高要求。

优化营商环境,保障高质量发展

法治是最好的营商环境。中央政法工作会议明确,政法机关要聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,以高水平安全保障高质量发展。

对此,政法机关纷纷拿出实招硬招——

检察机关将加强对涉企案件、经济犯罪案件的立案监督,依法准确把握刑民交叉案件罪与非罪界限,加强对利用刑事手段插手民事、经济纠纷的监督。落实推动民营经济健康发展壮大、惩治和预防民企关键岗位人员侵害企业利益犯罪的检察政策,加大对涉企民事生效裁判和执行案件监督力度。

人民法院将加强知识产权司法保护,加大对恶意侵权的惩治力度。创新完善合规监管机制,探索构建中国特色

现代企业合规司法制度。围绕防止和纠正把经济纠纷认定为刑事犯罪、助力拓宽民营企业融资渠道、监督行政机关守信践诺、推动行政监管措施审慎包容透明、善意文明执行等方面,加大典型案例挖掘。

司法部将紧扣中国式现代化立法需求,持续加强重点领域、新兴领域法律法规供给;紧扣高质量发展,加快推进重点立法项目,全面加强金融法治建设。坚持立改废释并举,有序推进法律法规清理。

最高法研究室副主任何帆表示,人民法院将聚焦服务经济社会高质量发展的着力点,通过统一裁判尺度助力构建全国统一大市场;用足用好提级管辖、再审提审机制,通过典型案例办理传递司法政策导向;对于恶意侵权行为,敢用、善用惩罚性赔偿。

维护公平正义,优化司法服务

公平正义是政法工作的生命线。中央政法工作会议强调,着力保障和促进社会公平正义,努力建设更高水平的法治中国。

在此基础上,最高检要求将“高质效办好每一个案件”作为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求,在实体上确保实现公平正义,在程序上让公平正义更好更快实现,做到检察办案质量、效率、效果有机统一于公平正义。

最高法将抓深抓实司法改革,全面提升审判工作质效。一体推进政治建设、案件管理、审判监督指导和全员考核等工作,压紧压实管理责任、审判责任,以数据化信息化赋能审判管理,助力审判工作现代化。

司法部将着力提高公共法律服务质量和公信力,均衡配置城乡资源。稳妥推进公证体制改革,扩大“最多跑一次”公证事项范围。推进国家和区域司法鉴定中心建设,提高鉴定质量。强化仲裁行业管理,提高仲裁公信力。

司法部公共法律服务管理局局长杨向斌表示,要充分发挥近60万个公共法律服务实体平台和热线、网络服务功能,大力开展“法律援助民生”系列活动,进一步扩大法律援助覆盖面,在公证认证、便民、增速上下更大功夫,使人民群众对公共法律服务更加可感、可及、可信。

新华社北京电

火热的冬季旅游让滑雪运动迎来新热潮。记者采访了解到,面对激增的客流,部分雪场的“硬件”设施和“软件”服务有待进一步提升,以更好地保证游客运动安全。

滑雪运动人气旺

“从成都直飞哈尔滨的机票,这几天一直在涨,太火了。”四川市民罗曼瑶计划最近去哈尔滨滑雪,预订机票时发现价格涨了不少。

这个冬天,黑龙江哈尔滨“冰雪之旅”异常火爆。据滴滴出行数据,去年12月中旬以来,哈尔滨附近滑雪场订单涨了近26倍。元旦假期过后,火爆情况依然延续。哈尔滨市文化广电和旅游局局长洪新认为,即将到来的春节假日,预计将迎来新的客流高峰。

“冰雪旅游的火爆让更多人接触滑雪运动。”辽宁沈阳浑南区东北亚国际滑雪场负责人王盈说,“雪场目前平均每天接待游客近2000人,较以往有很大提升。”临近夜幕,吉林长春鹿岛山滑雪度假区内大量雪友排队等待缆车。度假区创始人王勇说,度假区自2011年开放接待滑雪者,从来没有这么火,现在每天接待近千人。

不仅有着天然“雪”优势的东北地区雪场客流量不断攀升,一些南方城市也不断布局雪场,“北雪南移”成为冰雪季新的趋势。

在“火炉”城市重庆,室内外雪场做到雪季和非雪季交替互补。全市目前已有8个室外滑雪场、2个室内滑雪场。

位于四川的峨眉山滑雪场星空营地项目负责人廖雯告诉记者,今年雪场冰雪项目进行了全面提升,在保留童萌乐园等热门项目基础上,新增雪地坦克、冰雪海盜船等配套娱乐项目,吸引了不少“新客”。

滑雪热背后这些短板要补齐

滑雪在冬季给人们带来无穷乐趣,但随着客流的激增,一些问题也开始显现。记者走访了解到,目前一些雪场硬件和软件亟待提升;在当前滑雪游客中,初学者较多,安全意识也有待进一步加强。

——雪场“硬件”设施短板显现。记者走访看到,在辽宁一些雪场,不仅缆车等待区排起长队,雪具租赁区的队伍更是一眼望不到头,不少雪友因此选择租用街边小摊的雪具,而许多小摊雪具未见品牌标识,质量无法保证。在四川一些雪场,存在雪鞋、雪具供应不足情况,还有的滑雪场没有头盔租赁服务,游客又没有提前准备,只能“硬滑”,存在风险。此外有游客反映,在一些热门滑雪

雪季沸腾如何安全又尽兴

多地雪场走访观察

新华社记者于也童 刘芝淳 李典 谷训 邢拓

场,滑雪区常常人满为患,根本不敢滑,雪场实际上容纳不下这么多人。

——雪场“软件”服务尚存不足。“今冬雪场接待人数比往年提高不少,但管理队伍并没有扩大,只能临时聘用一些社会人员进行补充。”这个雪季不少雪场负责人遇到了相同的难题,“我们很难有效管理雪友,更没法一一查看护具是否齐全。”

滑雪受伤一般要立即处理,然而不少雪场医务室往往只配备一名医生和一辆救护车,医生大多是附近定点医院医生轮值,医疗队伍流动性较强。“一对一做简单临时处理还好,遇到多名游客同时呼叫,还真有点忙不过来。”一名雪场医护人员告诉记者。

——部分雪友对滑雪运动认识不足。“太多初学者误入或有意进入高级道,有时初学者不是自己摔伤,而是在高级道横冲直撞造成意外事故。”长春

滑雪爱好者尹先生说。

据中国滑雪协会统计,目前在国内占主流的是海拔落差在200米左右的中小型雪场,直观上看,它们的中高级雪道较短,坡度似乎也不像大型雪场的雪道一样令新手“望而却步”,加之往往与初级区直接相连,有可能令初学者产生误判。

国家级社会体育指导员牛凯迪认为,针对当前初学者较多的特点,雪场一定要做好标识引导、技能培训和安全教育,滑雪者也应提高安全意识。

多举措保证滑雪安全又尽兴

随着更多人加入滑雪“大军”,相关部门、雪场纷纷推出相应监管、服务措施,以更好为雪友保驾护航。

在辽宁,沈阳市市场监督管理局近期对全市4家滑雪场在用的6条客运索道开展“全覆盖”执法检查,检查发现问题均已当场责令整改。在黑龙江,七台河市市场监督管理局对辖区滑雪场的雪板、雪鞋等游乐装备质量进行了重点检查;哈尔滨冰雪大世界还专门对安保人员进行培训,提升安全意识和安全技能。在山东,青岛不少滑雪场通过网上提前预约、增设新滑道、延长营业时间等方式有序分流疏导,保障游客入场体验安全有序。

“雪场要有规划地进行雪具储备,合理‘削峰填谷’。一方面通过推出优惠套票等措施,让雪具在平时尽量满负荷运转;另一方面,通过网上预约、夜间分流等措施应对旺盛客流,有效增加翻板率,提升雪友接待量。”东北亚国际滑雪场营销负责人张硕峰说。

滑雪运动虽有一定专业性,但只要掌握基本要领,知晓雪场救援方式,就能为快乐“兜底”。在滑雪旺季,雪场医务室应适度增加医生数量,加强救援人员的专业培训,医务室的急救物资也需要进一步丰富。

牛凯迪表示,雪友在运动前,可提前了解雪场的救援流程和路线,方便在意外发生时最快得到准确救助,有条件的可在专业教练指导下练习。他建议,雪场可推出和在游泳馆考深水证类似的“高级道资质考核”,为想要挑战高级道的雪友做好服务和引导。

此外,广大雪友要做好滑雪前的基础功课。重庆市单板滑雪队主教练封先樵建议,要选择尺码合适、没有变形的雪鞋和雪板,穿戴好护具,切勿为追求漂亮而不戴正规的头盔,只戴软盔、鸭舌帽甚至绒帽;在雪道上摔倒后不能就地休息,要尽快移动到雪道边,以防被撞伤。

新华社沈阳电

垃圾分类

看我“颜色” 见“圾”行事



心头常亮红绿灯 安全行驶伴人生

